
Kai pripovedmeio slovenski junaki. 
Kako sem v Galiciji pujske 

pekel. 
' (Pripoveduje ranjenec-vojak iz Slovenskih goricv) 

Bilo je ob času, ko smo v Galiciji imenitno ži
veli, namreč pujske, piščance in race pekli ter uži
vali to, kar nam je prišlo pod roke. 

Nekega dne, ko je moj želodec pajčevina že sko
ro prepredla, zagledam v neki vasi par pujskov. Ne 
premišljujem, komu da spadata, pobašem enega ter 
ga takoj obsodim na smrt,. Pripravim ga tako, da ga 
je bilo mogoče peči. Granate so me spremljale pri 
mojem delu, vendar pa me niso nič mdtile. Nato po
iščem pripravno peč v neki hiši ter mislim kar na<
stopiti kot kuhar. Vendar sreča mi nil bila mila. — 
Tresk! Kaj pa to? Hiša je bila že v plamenu. No, 
hencani Rusi, to vam pa povrnem, še tu so me ovo
hali, niti toliko časa ni bilo, da bi spravil svoj plen. 
Pa tolažila me je misel, da se tudi Rusi ne bodo ma
stili ž njim, ker do takrat bi fciil pujsek gotovo preveč 
pečen. 

Bilo je nekaj ur pozneje. Bili stmo zunaj neke 
vasi v okopih. Spremljal nas je tudi tja. bratec „ved
nolačen". Imeli smo sicer krompirja dovolj, vendar 
vedno ene in isie hrane se človek le naveliča. Torej, 
ker sem že tako izurjen mesar, hajdi zopet na delo, 
da kaj zaslužim. Res pride prilika proti večeru, da 
sem bil prost. No, eno svinjsko ščetino sem si že po
dnevu preskrb&l. Imel sem jo pa v vreči dobro shra
njeno, vendar še neoskubljeno. To opraviva s prija
teljem sicer ne po strogih mesarskih predpisih, ven
dar pa hitro in sama, ker obi takih! p<ri)Ska}ii je boljše, 
da ni preveč ljudi zraven. Najdeva tudi primerno hi
šo ter vse potrebno pole.?. V pol uri je že čvrčalo in 
prijeten duh me je vabil, da pokkišim. Vem, dragi 
bralci „Slovenskega Gospodarja", da se vam že sli
ne cede, pa imejte še malo potrpljenja. — Naenkrat 
zadoni: „Alarm!" Komur je znana ta beseda, že ve, 
kaj se to pravi. Moj prijatelj pograbi posodo s prar 
setom ter izgine. Jaz še nekaj časa, kakor v sanjah 
premišljujem usodo ter slednjič pograbim le vrečo in 
jo kislega obraza poberem za svojim tovarišem. Vre
čo s prasetom spravim v varno zavede na našega 
konja pri strojnih puškah, kamor sem bil namreč v 
zadnjem času prideljen. No, moj prijatelj vendar ni 
pozabil name. Skrivaj sva med,.maršem" zavžiia svoj 
plen in dala nekaj mastnih kosov tudi svojim tovari
.-"111. 

Dru.ni dan nam je par ur počitka prav dobro 
delo. Vendar želodec je zopet pozabil, da je že sino
či nekaj zavžil. Torej poišeem vrečo ter odrežem tri 
kosce, da tudi svoja tovariša pogostim. In zopet je 
cvrčalo, da so nas tovariši z zavistjo pogledovali. Si
romaki so se mi smilili, ker niso znali takega obrta. 
Obljubim torej trdno, da jim preskrbim kaj svinjske
ga. To hočem takoj izpolniti ter grem pogledat v svo
je skrivališče. Vendar začudeno se ozrem — ni bilo 
vreče, pa tudi ne praseta. 

VojakOrel svojemu prijatelju. 
iz pisma, ki ga je pisal vojaikvOrel svojemu pri

jatelju! povzamemo tele lepe misli, ki jih je napisal: 
V sedanjem času veliko molim in se zatekam k taber
nakelnu ter te prosim — kakor prosim vsakega, ko
mur pišem — 'tudi ti se me kdaj v svoji molitvi spom
ni! V tem oziru bi ti rad veliko povedal, a. ne mo
rem, Le to vedi, da trdno zaupanje v Boga, zlasti pa 
v Marijo, ni brezuspešno, nasprotno, pomoč od zgo
raj se kaže potem pri vsakem, leloveškem koraku, — 
da, celo pri malenkostih, ki bi se sicer človeku zdele 
smešne. Ce me božja volja ohrani živega in zdrave
ga, bom to misel povedal vsakemu, kjer bo prilika. 
Rešitev človeštva bo izšla iz gorečih molivcev, duhov
nih bojevnikov, bolj kot iz pripovedovalcev o lepem 
in dobrem, ki samo besede slikajo v zrak, a ne v svo
ja in druga srca. Pomisli: če bom ležal v bojni vrsti 
sredi sovražnih krogelj, kako dobro mi bo dela misel, 
da toliko mladih slovenskih Drlov po vplivu orlovske 
organizacije morda v isttVn hipu goreče povzdiguje 
svoje misli k Bogu in da sem tega v majčkeni meri 
tudi jaz deležen, čeprav sem zelo grešen človek! Mo
rebiti bo Bog zato smrtno pušico obrnil od mene. Ce 
ne, se pa najdemo skupaj" aim„ kjer nam je On že 
davno pripravil lepo domovje. Dragi, moč nebeških 
reči in resnic se zdaj živo, živo čut:! — Tako Orel
vojak v svojem pismu. IMi pristavljamo: Ponosna si 
lahko lepa orlovska organizacija, da. si med svoje čla
ne zanesla takega duha! To je zakladnica, ki jo ne 
more vzeti noben sovražnik. 

Zadnja beseda: „Mama!" 
Tz Krtine na Kranjskem se poroča: Tukaj so 

naši zvonovi zapeli zadnjo pesem mladeniču Jožefu 
Resnik, prvemu, kakor je sedaj znano, ki je iz naše 
vasi in iz dobske fare umrl za domov no. Umrl je v 
bolnišnici v Komornu na Ogrskem. Grofiuja Zichy, 
ki mu je 4 tedne stregla, piše njegovi materi sledeče: 
• Vaš sin je prenašal bolečine z največjo potrpežlji

vostjo in potrpežljivostjo ter bogovdanostjo. Predvče
rajšnjim (18. oktobra) je pri zavesti prejel sv. zakra
mente; včeraj od poldneva mu je postalo slabše, ob 
Yi na C. uro je pa mirno v Gospodu zaspal. Njegova 

zadnja beseda je bila: „Mama!" Dala sem mu polju
bni križ z odpustki za umirajoče in mu sama zatsni
la oči. Rožni venec, ki ga je večkrat molil, mu dam 
v grob, ravno tako tudi eno svetinjico Matere božje, 
ki jo je nosi na, vratu, drugo Vam pošljem tu v pis
mu. Pri njegovem pogrebni bom zraven in bom dala 
cvetlic na njegovo krsto. Bog Vam pomagaj, težek 
udarec udano prenašat', tolaži naj Vas, da je Vaš 
sin pobožno in udano za domovino umrl. Tudi jaz 
sem pred leti izgubila svoje edino dete in zato se lah
ko vživim v Vašo bolečino." 

Slovenski vojaki na bojiščih v Belgiji 
in Franciji. 

Kakor je znano, je dala AvstroOgrska več svo
jih motornih baterij na razpolago svoji zaveznici Nem
čiji na zapadnem bojišču. Pri teh baterijah službujejo 
tudi slovenski vojaki. Kakor povsodi, bore se Slovenci 
tudi tu hrabro in neustrašeno, kar dokazujejo visoka 
odlikovanja, katera jim je podelil v priznanje njiho
vega junaštva sam nemški cesar.. Slovenski vojaki so 
se udeleži s svoio nu.torno baterijo tudi obleganja 
belgijske trdnjave Antvverpna. Eden izmed teh, 'M. 
Ozvvald, doma iz Kostanjevice na Kranjskem, je po
slal iz Antwerpna pismo, datirano z dne 14. oktobra. 
V tem p:smu piše mecl drugim: 

„Prepotovali smo velik del Avstrije, Bavarsko 
in Luksenburško. Prišli smo v Belgijo in Francijo, 
kjer smo prvičposegli v boj s svojimi motorskimi ba
terijami. In uspeh je bil na naši strani. Iz Francije 
smo se zopet vrnili v Belgijo, da sodelujemo pri ob
leganju trdnjave Art\verpen. Tudi to trdnjavo smo 
zavzeli, kakor preje Namur iriMaubeuge (Mobež). Do 
sedaj smo bili neprestano v boju, brez vsakega počit
ka. Danes je odmor, dobili smo en dan oddihljaja. 
Kakšen užitek! Sedaj imamo* vsaj ležišče, da spimo 
pod streho, če tudi na trdili tleh. 

Preje smo prenočevali tedne, mesece zunaj na 
prostem, ne glede na to. ali je bilo lepo vreme ali pa 
dež in vihar. Zdeli smo noč in dan v svojih postojan
kah, granate in šrapneli pa so padali nad glavami 
kot toča. Bilo je strašno. Najstrašnejše pa je b Io pred 
Mobegom (Maubeuge). Nikdar, dokler živim, ne poza
bim onih groznih noči, ki smo jih prebili tukaj. Pra
vijo, da smo bili izdani, kaj je na stvari, ne vem, vem 
pa, da je bila naša osveta strašna. Mesto s 16.000 pre
bivalci smo razstrelili v prah in pepel, niti opeka ni 
ostala na opeki . . . 

Danes smo tu vAiltrrerpmi, Pripravljamo se na 
nove napore, na nove boje, ker konca še ne bo skoro. 

Pravkar smo dobili poročilo, da je kralj belgij
ski Albert r a s e n in da je pobegnil. Revež, zadostil 
je svoji dolž' osti napram domovi:.i, a sedaj je moral 
bežaiii in izgubil je vse, vse. Revnejši je sedaj kakor 
zadnji berač. Nehcte se spominjam na „ubežnega 
kralja", pesem, ki smo se jo uč li v šoli . . . V mojem 
oddelku sta tudi dva Novomeščana: Bučar, ki igra 
gosli in črnomaljski učitelj Mikolič, sin novomeškega 
krojača. Ubožca, oba sta ranjena v nogo . . . 

Vse bi bilo dobro, samo v skrbeh sem radi svoj
cev doma. Osemnajstletni najstarejši moj brat je šel 
prostovoljno k vojakom in se morda že bori na severu 
proti Rusom, mlajši brat in sestra pa sta oba bolna. 
Edino to me tolaži, da dobiva mati zame državno pod
poro po 1 krono na dan, da moji ljudje vsaj od gladu 
ne bodo poginili. Ne, ne bodo, vsaj dokler bom jaz 
živ! Pravkar sem jim poslal domov 10 mark ali 12 K, 
vse, kar sem si mogel tu na bojišču prihraniti: In ne 
obupavam, notranji glas mi pravi, da se bo vse pre
okrenilo na bolje . . .'" 

Pismo slovenskega vojaka 
s francoskega bojišča. 

Oče slovenskega fanta, ki se je mudil pred krat
kim na francoskem bojišču, nam je dal na razpolago 
sledeče zanimivo pismo, katero v celoti priob&ujemo: 
Ljubi oče! Poprej ko Vam nadalje pišem' vas vse sku
paj prav lepo pozdravim Tlu Vam hočem nekoliko po
pisati naše stanje. Tu se imamo prav dobro, zmagali 
smo še povsod, koder smo šli. Bili smo že na treh 
trdnjavah: Namur, Maubeug in sedaj Antwerpen. Tu 
je bila največja trdnjava, katero so mislili, da ne bo 
nikoli vzeta. A slednjič Bo morali sovražniki beza? 
ti. To mesto je bilo zavarvano da Vam ne morem tu
kaj popisati. V to mesto pridejo velke ladje z morja. 
Tu je velik kanal, mesto je trgovsko mesto in ni nič 
poškodovano. Mesto stoji na prav lepi legi Drevo
redov je veliko, ulice, so široke. Ko smo tukaj prišli 
nekateri v mesto, pride nam nasproti nek stari mož, 
ki je znal dobro nemško. Vprašal nas je, da kateri 
vojaki smo. Rekli smo, da iz Avstrije. Za glavo se je 
prijel, da kako moremo mi biti tu, ko je cela. Avstrija 
Že v ruskih rokah, da so že Rusi na Dunaju. Mi smo 
se mu smejali. Pekli smo. da so že Rusi na. Dunaju, 
ampak vjeti. Tu če bi hoteli tem belgijskim časopisom 
verjeti, kar oni pišejo, bi ne bil niti kamen na kamnu 
ostal več v Avstriji. 

Zahvaliti se ne morem Bogu za dobrote, katere 
nam deli. Sedaj Vam ne morem povedati kanu bodemo 
šli. ali bodemo šli proti Parizu ali pridemo kmalu do
mu. Tu smo videli že dosti sveta, rad bi še Pariz vi
del, kako je lep. Ce bodemo šli tja, bom Vam pisal, 

da me pridete obiskat. Poprej so se delali naši sovra 
žmki močni, sedaj pa tečejo pred našo vojsko Kar 
morejo vržejo pr č: ornistre, puške, bluze 
je bio dosti Belgijcev v civilno obleko, dobili smo m 
po hišah vse polno vojaške obleke, puške in sablje 
Angležev je bilo tu dosti, pa so polni strahu kakor 
Kokoši, ko vidijo jastreba nad glavo. Tu v teh trdnja
vah je strašanskih topov in municije so zazidali cele 
vasi. Topovi so različne mere. Tu bode na stotine 
ljudi brez strehe. 

Sedaj Vam nimam kaj novega pisati. Dajte mi 
pisati, kako vam gre duma. C as bi bil, da bi dobil 
kako pismo od vas. Dajte mi poslati naslov od . . ., 
da bom vedel, kje je. Sedaj vas še enkrat vse skupaj 
lepo pozdravim, ostanite z Bogom! L. M. 

Na bojišču sta se stara sovi«ažnika sprijaznila. 
Nek dunajski list prinaša poročilo z bojišča, ka

ko sta se dva stara in strastna sovražnika sprijazni
la. Oba sta služila pri koroškem pešpolku št. 7. Bi
la sta imovita posestnika iz velikovške okolice. Celih 
0 let je vladalo med njima smrtno sovraštvo. Ko se je 
1. 1907 Miha BL. ženil, si je vzel za ženo mladenko, 
katero je tudi njegov sosed Janez Kr. snubil. Od tega 
dne sta prejšnja prijatelja postala nepoboljšljiva sov
ražnika. Kljubovala sta, si povsod, kjer se je le dalo, 
TcSarila sta se neprestano in sicer s tako strastjo, 
da sta že kar podivjala.. Sedaj je sedel Miha v ječi 
in plačeval velikanske stroške, pa zopet njegov na
sprotnik Janez. Vse poskušnje drugih sosedov in go
spoda župnika, spraviti silna nasprotnika, so bile 
brezuspešne. 

Letos sta bila oba poklicana pod orožje, in sicer 
sta bila uvrščena v stot:;iji,, ki sta bili vedno druga 
pri drugi na bojišču. Dne 8, oktobra sta bili obe stot
niji pred Przemvslom, Na mesltu, kjer je bila postav
ljena ta četa, je bil. boj posebno srdit. Devetkrat sta 
bili že obe stotiiji poslani proti nekemu hribu, a ved
no sta morali zopet nazaj. Končno so naši junaki za
vzeli dotični hrib, Storila se je že noč. V nočni temi 
se je na vsak korak slišalo jadikovanje, vzdihovanje 
in stokanje ubogih ranjencev; mnogi so se že borili s 
smrtjo. 

Noč je bila zelo hladna. Tam pri potoku v oz
ki dolinici med dvema gričema sta pri nekem grmu 
ležala dva ranjenca. Prvi je ležal vznak, z glavo 0
brnjen proti vodi. Revež je bil v mučnem položaju. 
Imel je odstreljeno desno roko pri rami. Težko je so
pel in polsJišno klical na pomoč. Truplo mu je lezlo 
vedno bolj proti vodotoku. Vsak hip bi lahko utonil, 
ako ne pride skoro pomoč. Njegov tovariš pa je ležal 
na travniku zunaj potoka. Imel je zevajočo rano nai 
prsih tiar zdrobljeno levo nogo pod kolenom. Ta, je bil 
tako močne narave, da je glasneje klical na pomoč. 
Ko je slišal milo, a, vedno bolj pojemajoče vzdihova
nje ranjenca v strugi, je napel zadnje sile in se je 
spravil toliko h potoku, da je prijel z roko tovariša 
za nogo. Ranjenec v potoku se je v tem hipu toliko 
zavedel, da je zaznal o pomoči in se je napenjal ter 
trudil in končno vendar splezal na travnik, Polslišno 
je vskliknil: „Hvala ti, tovariš mili! Bog ti stotero po
vrni!" Nato je padel v nezavest. 

Kmalu nato so se približali vojaki sanitetnega 
oddelka. Skrbno so obvezali oba težko ranjena voja
ka. Pri motni svetlobi vojaške leščerbe sta ranjenca, 
ki sta se zavedla, pogledala drug drugega. In spo
znala, sta se: bila. sta stara sovražna soseda. Oni, ki 
je ležal v potoku, je bil Miha,, drugi pa Janez. 

Naslednji dan sta že ležala v dve uri od bojne 
črte oddaljeni začasni bolnišnici, drug poleg drugega. 
Miha je bil večkrat v nezavesti. Tretji dan je prišel 
k njima vojaški duhovnik in ju spovedal. Spravila 
sta se z Bogcm ter se tudi med seboj — sprijaznila. 
Podala sta si roki v spravo. Miha je četrti dan umrl 
vsled izgube krvi in ker se je k rani napravil prisad. 
Janezu so pa odrezali levo nogo nad kolenom. Sedaj 
leži v neki dunajski bolnišnici, kjer je pripovedoval o 
svoji in svojega soseda Mihe usodi dunajskemu čas
nikarju. 

Odslej se ne bosta več sovražila . , . 
Krogla v srcu. 

V bolnišnici usmiljenih bratov v Zagrebu so i
meli slučaj, ki je velezaifmiiv z medicinskega stali
šča. V bolnišnico je prišel vojak, ustreljen od puški
ne krogle v desno stran prs". Ko je bila rana že za
celjena, je tožil o hudih bolečinah v prsih. Zdravnik 
dr. Herzog je dal moža preiskati potom Rontgenovih 
žarkov in je našel v svoje presenečenje, da v levem 
srčnem delu tiči krogla iz puške in da izdatno sode
luje na vseh gibih srca. Krogla je morala torej pre
dreti na desni strani prša. potem prodreti desno stran 
srca ter obtičati na lev, strani srca. Bolnik je mogel 
pač govoriti o veliki sreči, kajti v 09 od 100 slučajev 
bi se bilo takoj zaustavilo delovanje srca in bi s tem 
nastopila smrt Vojak pa je živel s kroglo v srcu, je 
prestal naporni transport 111 šele po zaceljenju rane 
so nastopile bolečine. Pozneje je nastopila tudi velika 
slabost srca, vsled česar so 98 že bali za njegovo živ
ljenje. Pozneje boljšanje pa, je bilo tako izdatno, daje 
mož sedaj že iz postelje in se sprehaja po bolnišnici. 
Operacija v tem slučaju je seveda popolnoma izklju
čena. Ne more se pa vedeti, ali bo bolnik živel in ka
ko dolgo s kroglo v srcu. Ce natopijo brazgotihasto 
izprememibe v srcu, utegne mož umreti. Ali bolan na 
srcu ostane vse svoje življenje. Le ob največjem va
rovanju in popolnoma mirnem življenfiu, izključiva 
seveda vsako telesno delo, ne odreče srce, vzlic ne
navadnemu gostu, svojega delovanja. 



Zanimivo snidenje. 
Neki tirolski kmet je dobil z bojišča v Galiciji 

pismo od svojega hlapca Mihla, v katerem mu ta opi
suje „sre'čen slučaj", kako se je po drugi bitki pri 
Lvovu sešel z njegovim domačim konjemljubljeucem 
„Jogglom". Tirolec je namreč moral svojega konja 
prodati vojaški upravi. Mihai piše o tem zanimivem 
snidenju: „Ko sem prišel truden v naše taborišče in 
grem mimo nekega trenskega oddelka, mi začne neki 
konj nasproti rezgetati ter z glavo kimati v pozdrav. 
Čudil sem se, kaj bi naj ta konjeva, prijaznost pome
nila. Ko pristopim bliže, spoznam, da je to naš bivši 
„Joggl", Prijazna žival mi je djala svojo glavo na 
ramo, kakor bi mi hotela potožiti, da ji v Galiciji ne 
gre tako dobro kakor v Tiirolah. Težko je pilo najino 
slovo. Jaz sem moral s svojo četo, ..Joggl" pa je mo
ral vleči težko obloženi voz po blatni cesti. A hvala 
Bogu, živeža imava oba zadosti. 


